
Rimaszombat, 1888. július 8 28. szám.

Szerkesztőségi iroda:
Rimaszombat, temető-ute/.a 12. 
sz. Ide intézendő a lap szellemi 
res/et érdeklő minden közle­

mény es levelezés.

Bérinentetlen levelek nem fo­
gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak vissz*.

Előfizetési dij :
Egész évre . . . .  4 frt.
Fél é v r e ..........................2 frt.
Negyed évre . . .  1 Irt. 

Egyes szám ára 10 k i*.
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Előfizetéseket elfogad: A „(lomor-Kishont* k

Kilenczedik évfolyam

Kiadó-hivatal:
li -szombat. Losoncai-utc/. t 21.

Rábely Miklós könyvnyom­
dájában. — I it* intézendők a 
kia lóliivat Ír illető ejC.fi/. tosi 
p«'iiz-, hiftietii ény- nyi lfér- 

é fel zől joiL.sok.

H irdetési d ij:
Egy n ‘g} hasábos pe itsor ter­

iogat a C) ki.
Hélyegilij : miuden beiktatás

. . . . .  tlO k > .után

Ny i Itt ér :
Egy s o r ..................... 20 kr

©

V l.l< l< a Rimaszombat Losonczi-nteza 24. sz., nemkülönben minden hazai postahivatal. Az 
eloíi/.etesek Iegczélszerűbben posta-utalvány utján eszközölhettük. — Hirdetéseket csak a kiadóhivatal vesz fel.

A pálinka.
Különböző államok kormányai két társadat- 

mi kérdés megoldásán fáradoznak, eirvik az,
e. t

hogy miként lehetne az általános vagyoni hely- 
zeten javítani, másik, hogy a közegészségre ká­
ros befolyást gyakorló tényezőket miként lehetne•/ t. %/ •

apasztani s lassanként kiirtani. — Örvendetes 
tudomásul kell vennünk azt, hogy a szomszéd 
államok e tekintetben már olv kísérleteket tettek, 
melyek remélhetőleg eredményre vezetnek.

AI int politikával nem foglalkozó egyének, a 
mi kormányunknak e téren kifejtett működéséről 
csupán tudomást vehetünk, de örömmel jelezhet­
jük, hogy a szeszadó törvénytől mi is megvár-*  *_7 •  '  C l

hatjuk azokat a nagy sikereket, melyek a szom­
széd Ausztriában és Galicziában— mondhatni — 
ténynyé váltak. — Az alkoholismus aggasztó je- 
lei társadalmunknak ép azon osztályában nviká-i %' %
nulnak legélesebben, mely arra van hivatva, 
hogy a természet állal adott és kifejlesztett erejé- 
vtd keresse meg mindennapi kenyerét s a Inza 
védelmére fizikai erőt adjon. Evek hosszú során 
át tapasztaljuk, hogy népünk hova-íovább alkal­
matlanabb lesz a katonai szolgálatra: satnya, el- 
csenevészett, gyenge. Vármegyénk tavaszi köz­
gyűlésén illetékes helyről hallottuk, hogy a meg­
ejtett sorozás eredménytelenségének oka a köznép 
mértéken felüli pálinkaivásában rejlik. Az alkohol 
rendszeres élvezetébe merült ember elbetegese- 
dik. emésztő szervei megromlanak, idegei tönkre­
mennek, nein ritkán deliriumba esik, őrjöng, s 
hamarabb meghal mint egv mértékletesen élő 
józan ember. Az ilyen megromlott egyének iva­
dékai sem lehetnek jobbak szülőiknél; mert az 
iszákos embernél napi renden van a restség, 
dologtalanság, s minden tekintetben az erkölcsi 
hanyatlás. A gyermek apjában nem azt a minta­
képet látja, mely a vallás-erkölcsi alapon felépült 
társadalom embere, hanem egy torzalakot, mely 
naiv és minden roszra fogékony kedélyének meg- 
tetszik, s mire felnő, maga is csak olyan lesz. 
mint apja.

Mindezeknek függeléke az. hogy az iszákost o  c> v

ember gyermekeivel vagy épen nem gondol, vagy 
fiti, veri s az iszákosságra szoktatja. sőt maga 
ad arra példát, hogy — vad házasságban éljen.

T A R c  z  A.
Szerelmes leveleimből. ■ )

I.
A mióta ón ismerlek 
Nincsen azóta soha tél, 
Ne fel ejts — kék min Jen 
Örökzöld minden falevél.
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A mióta ón ismerlek 
Nincsen felhő a ki-k égen ; 
Napfényes boldogság ragyog 
Végetleu boltjáról nekem.

A mióta ón ismerlek 
Az örök tavasz mosolyog, 
Leborulok és sóhajtok : 
Határtalan boldog vagyok !

Mert a mióta ismerlek 
Csak te ragyogsz a kék egen 
— S tavasz, virág, napfény - 
Az ón világom kedvesem!

II

te vagy

Tüneményes, néma. csendes éjjel 
Mindifr. mindig rólad álmodom, 
Hű leánykám fényes oltárképem, 
Üdvösségem, édes angyalom !

Rózsagazdag nyári regg ölében 
Tégedet tán napsugár uevdt,
S a teremtés — ittasuk mosolylya! 
Önmagához méltón ünnepelt.

* )  Szerzőnek sajtó alott lévő „Neíélejts“ czimii müvéből.

De szűk volna e lap egész terjedelme fel­
sorolni mindazon káros következményeket, me- 
Ivek az iszávos családból átíiárarnlanak a társa- 
dalomra. A legtöbb bűntett és elaljasodás — 
férfiaknál, nőknél egyaránt — a részegség kő- 
vetkezménye: ily egyénekkel van tele nemcsak 
a börtön, hanem a kórház is, s ezeknek minden 
költségeit a községeknek kell megfizetni.*’ c n

Valóban nem csodálkozhatunk azon. ha az 
emberiség boldogságára törekvő egyének évtizr-
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dek óta törik fejüket azon , hogy e rettenetes 
betegségből kigvógyitsák társadalmunkat. Nem 
használt ez ellen se pap, se tanító, se nevelés, 
— pedig azt szokták mondani, hogy a nevelés 
mindent pótol, de a nevelést nem pótolja semmi.

Hanem a mit társadalmi utón kivinni nem 
lehetett, kiviheti a törvényhozás. Ausztria jó pél­
dával jár elöl; készen van a törvény, mely a%/ 7 •

korcsmák számát a lakosság arányához méri, s 
azokért magas engedmény-dijakat szed : a pálinka- 
mérések esti D órakor becsukatnak, s szombat 
esti ö órától hétfőn reggel ö-ig zárva maradnak. 
A részegség egv havi fogsággal vagy 50 forint 
pénzbiisággal büntettetik. Ki háromszor volt ré­
szeg;. annak az elöljáróság megtilthatja, hogy esz­
tendeig nem szabad neki korcsmába járni ugyan­
azon büntetés terhe alatt. A korcs marosok szi­
gorú felügyelet alá helyeztetnek, elveszthetik az 
engedélyt évekre vagy éLekhossziglan.

Íme, miként intézkedik az osztrák törvény- 
hozó testület arról, hogy a társadalom e szörnyű 
bűntől megszabaduljon.

Jó szív.
Az országos voreskereszf-egvesület rimaszombati 

fiókja f. hó l én nyári tánczvigalmat rendezett :i „jó szív* 
számira. Voltaképen ott. ahol csak esetleg táuc/.oluak, 
igazság szerint azonban esznek és isznak a vendégek s 
a végén nagy bankóval fizetnek, úgy hogy a kijáró pénzt 
nem követelik vissza: nem tánczvigaloni, hanem egy 
mulatság-conglomerát, melynek valódi nevét az összes 
európai népek ez ázsiai szóval fejezik ki: ba z á r .

Csakhogy abban a konstantinápolyi bazárban a leg­
finomabb dnlcsászától kezdve, a legédesebb asszon) i csókig 
mindent lehet kapni, mivel ott vevők és eladók csupa 
jó szívből állun ik, inig a mi bazárunkban csak a vevő 
k**belét dagasztja ez az epitheton ornanssal ellátott bús­
darab, avval a csodálatos külső hatással, liogv inig aCT »

Úgy szeretném — szép dalokba lűzve 
Szent szerelmem tündérképeit —
Kiregélni, liogv gvöuyürben úszó* v » e * w
Szivemben mi égi láng hevít.

(■állagom vagy: nap, mely átragyogja 
Leltemet — édes inenyaszonyom!
S nem dalolni, csak zokogni bírok 
Véghetetlcu boldogságomon !

Lőr i nczy György.

szív dagad. — a tárcza rettenetesen apad. az eladók 
rossz szive pedig fokonként annyira lágy, hogy még 
egy szájtörlésért is hanuiuez piaszíernyi harácsol szed­
nek. De jól van ez igy; az eladok akkor igazán jó szi- 
vüek, mikor a legkt gvetlenebbiil bánnak vevőikkel.v_7 n  */

Az idő 1*0 v kissé zsémbes volt. Hogy miért iiara- 
gudt 1 labor szelleme, nem árulta e! a földi halandók 
előtt, elég az hozzá, hogy mérgesen kezdett fúui, hanem 
azért lemaradt, mert Apolló a maga birodalmát estére 
minden piszkos fellegiül tisztára süp irtó, csak a levegőt 
nem tudta eléggé íehuelegiteui, mivel napi fuuctióját 
bevégezte s a hivatalos órát megnyujtani nem köteles. 
Akár csak egv adópénztárnok. Ily körülmények közt ter­
mészetesen, hogy a „szeszénél kezdődött a mulatság. 
A Széchenyi kertet ha nem is az isten, de a városw *
atyai évek hosszú sora előtt bizonyára azért alkották azon 
formára a minőben \an, liogv ott miuden rendű ós rangú 
jó szivek bazárt rendezhessenek ; a mesterségesen alko­
tott, de évek folytán a természetesség bélyegét magukra*• ej •/ ez cj
öltött bokor-fülkék csábító italokkal s ezerszer csábítóbb 
Hűhók kel népesii tek. U la vágyott a kis grátiák által 
(elbokrótázoft lét tikebei szomját eloltani ; természetesen 
ki-ki a maga módja szerint: a független pártiak a bo­
ros ligetbe a közösügyesek a sörösbe. Molnár Lajos egy 
negyed ura alatt tisztába jött a jövendő politikai helyzet­
tel s megelégedéssel lepett a kettő közölt fekvő 
„mérsékeltJ táborba, tűnődvén afelett, hogy az ő egykori 
zászlótartói miféle kertben lövik — a bakot. E tűnődés 
sem. tartott sokáig: fuzionált — és győzött. Már t. i. a 
független borozók, a közösügyes sörözök és a másnemű 
élvezetek mérsékelt fogyasztói lassanként ugv összehu- 
barodtak, liogv azontúl a különböző pártárnyalatokut a 
leggyakorlottabb politikai éleslátással sem lehetett meg­
különböztetni.

Azok a bájos kiasszonyok nem győzték áruikat ki­
múlni; egy demokratikus spritzer (amint Gyuri barátunk 
mondta volna) ára gyűs/űnkiut három piezula volt s 
igy az a meuyország, mely annak az isteni jó kedvből 
fűidre s/.aliott angv almuk szemeiből mosolygott az élvező

C mf w Q

leié. ki a pezsgés pohárral manipulált, tökéletesen in- 
gvenbe jött, hacsak azt a hét hatost nem számítjuk he 
miniatűr becsalnak, ami a forintból visszajárt volna. de 
elfelejtet ü k vissza kérni.

Ui ne-finale, folyt a pénz özönnel s már uvolcz óra 
tájban liétszáz forinton felül volt a bevétel. Ezért az 
összegért alig hiszem, hogy valaki szeretett volna víz­
köröstül lenni, de az a szeretetreméltó modor, mely Ivei 
az arra hivatottak kisebb-uagyobb összegekben igyekez­
tek a közjóra áldozni, töler egy kis áradattal, ha mind­
járt a peziogős palaczkokhau rejlett is annak indító uka. 
A tánczból is kijutott bőven ; a szebbnél szebb felszol­
gáló- es íi/etö-hölgvek az „urakkal“ egv colonbau jár-CJ v1 * ,T v v

ták a négyest, mely alkalommal több mint 40 pár jóízű 
tá iczában volt alkalmunk gyönyörködni. így lesz az úr­
ból demokrata! Sokféle élvezet nem volt, mert a fósulv

A stoószi ftirdo keletkezésének rövid
vázlata.

E czim alatt jelent meg Kassán egy kis füzet, 
melynek tartalmából tekintettel a beállott fürdóidéiiyre,V

átvesszük a következőket:
A stoószi fürdő hazánk klimatikus gyógyhelyei kő- 

zött foglal ugyan helyet, de tekintve alig 4 éves múltját, 
még kevésbé ismeretes.

A tényezők, melyek ezen fürdő létesítéséhez az 
eszmét szolgáltatták: az enyhe éghajlat, dús fenyvesek, 
a hegyi fonások nagy száma s az északról teljesen zárt, 
különben magas földrajzi fekvés (20<30' a tenger színe 
felett); ezekhez járult még a felszólított szakemberek 
pártoló és buzdító véleménye.

1882-beu alakult c végre egy részvénytársaság, 
mely kibocsátott részvények utján óhajtotta összehozni 
a fürdő felépítéséhez szükséges tőkét; — a felépített 
fürdő végre 1 $>45 ban nyittatott meg s igy mindössze 
csak 4 év óla áll fen. természetes tehát, hogy kevés 
még azok száma, kik ezen rövid idő alatt a fürdőt meg­
ismerhették. de maga a részvénytársaság sem volt abban 
a helyzetben, hogy a kezdet nehézségeivel küzdő s nem 
is elég kényelmet nyujtó fürdővel hirdetések által a nyilvá­
nosság elé lépjen.Ennek daczára a stoószi fürdő a közeli vidék 
kedvencz gyülhelyévé Ión, sót a magán ajánlgatások loly-

tán a fővárosból ós inás vidékről jött vendégekre oly 
kedvező benyomással vala miszerint azok nem győztek 
eléggé annak gvönvöoü fekvését s egyéb természetil? ' 9 * V_ *

előnyeit dicsérni. Es azon szép, habár nem nagy számú 
társaság, mely itt évente összegyülekezett, bőven kár­
pótolva erezte mag it a jó ellátás és a természetnek azon 
változatos szépségei által, melyeket iit talált és elvezett, 
ugv, hogy maga a társaság mindig a viszontlátás ked­
ves ígéretével oszlott szét.

E/.hu körülmény szülte azon általános óhajt, mi­
szerint ezen, a természeti előnyökben valóban oly gazdag 
fürdő a nagy közönség számára is alkalmassá és hasz­
nálhatóvá tétessék. E ezé!búi az eredeti részvénytársa­
ságból egy szúkebbkörü társaság vált ki, mely bérlet 
utján kitűzött feladatát és kötelezettségét, t. i. újabb be- 
ruházások és építkezések által, a nagyérdemű közönség 
kívánalmainak teljesen megfelelő, jól berendezett s ké­
nyelmes tűidét adhatni, — e tavaszszal teljesen he 
is váitá.

Maga a fürdő Stoósz bánvavárosától — mely az 
előtt Szepesmegyehez. 1882 óta azonban Abauj-Tornához 
tartozik, —• 1 x órányira, egy minden oldalról fenyve­
sekkel borított, hegyek által védett s csakis délnek nyílt 
völgyben fekszik. Az uj építkezések által keletkezett 
épületcsoportozat már messziről a legjobb benyomást gya­
korolja a szemlélőre, — helyben pedig a jó magyar 
konyhán, gyors kiszolgálaton és a száraz, tágas 4 — 5 
személynek is elég kényelmet nyujtó lakásokon kívül, 
— a szabadban hiis fenyvesek közölt az intézettől órákig 
tartó változatos sétányokra találunk, melyeken a gyakori 
nvugvó pontok, a mindenfelé talál ható gazdag s jól gon­
dozott üdítő források ; ezek. továbbá az enyhe éghajlat, 
s a folyton ozon-teljes friss hegyi levegő, valóban kincseit 
képezik ezen fürdőnek. Nem akarjuk itt a betegségek 
egész sorozatát felhozni, mintha azok itt kivétel nélkül 
orvoslást találnának, de mulasztást követnénk el azon 
feltűnően kedvezőleg sikerült kúrák elhallgatása által,
melyeket részletesen felsorolhatnánk különösen a gyomor-
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nem a különböző árukban nyilvánuló lelemeiivossoüTC% •
\öli fektetve, tie a/« rt mimia/. amit a közönség talált,
legteljesebb el.»mérésre méltó. Hangzott is a még n ásnap
is |ó ke Ívbe i ú-z » közönség köreben a bit»móri etub-
lis>ementben megjelenő M o I n á r I- a j o s r a az
el e i, pedig volíakepen a/, az éljen felesegét Mo l -
• i a r - I» o r n e in i s z a E m ui a ö nsgaf í I It* t to meg,
kinek áldozatkész miikö léseb z lii/.iM k a mimleii
ízében s került mulatság összes dicsősége; laratllialallan
buzgalma, s az a le'ke-üt tevékenység, m dylvel a joté-
konyság *'Zo!g,il«i ál»an s/..*gö lőtt muta' j ik, b"gy az országos
vöiöskereszt egvesíib t élen méltó e> liivatott eliiö'viiö miikö
d k  .Miit a közvélemény lolmác^ai tel keli említ mink
Iö»ök Hiluit társelnököt, ki egyebek melleit s/.oioskói ü
i-nuerollsége abal i> hatbatósaii az est  sikereit •/. hozzá*
járult, H* az i'\ nagyobb szabású mulatságok rendesen
akkor szoktak leginkább sikerülni, In azok mellett, kik
a rend* zó egyesületnek iezerló szellemei ol\ s-*ged\e/.Mk*■ ' •
vaunak, kik lia^oiiio h izgalommal törekedlek a «•/. I «de­
resére. A t i lado/ók között, mint egyik légi n a 111 itat la 
oabbat «*ii Iái tűk líe sz Marikovszky Kanna ö ingát, 
oiiud u i.evv*d nevezhető jótékony lioi egyesületek leg- 
buzgóbb tig|it, továbbá IMic/ky Viklorué és Samarjay
.l.inosné ő ns.igáikat, inig a lei ünk kö/.iii Lengyel Samu,*

«Ir. / '  ben István, tir. líirossy Gwila. dr. KaSocsay U 4a
ft V  •  •

«•s Hnlion István leljesitellék a I« betű legnagyobb tigv-» •* C. CT •  •

buzgalommal rendezőt kötelességüket
A díszes hölgy koszomnak legnagyobb része maga 

is közreműködött az anyagi siker elérésében ; bort, pezs­
gőt, .stiit, liü-átó italokat, szivart s mis élvezeti c/.ikko- 
kel árus toltak «»I a t.mezkor hat deháj ihau felállított 
sálr kban. Szabó t áron adtak mindent, de semmi sem 
volt ii ága. A jó kedv magasan lángolt s az egész mu- 
1 its.ig egy elénk genre-kép benyomását tette a csendes 
szemléimé — lia ugvan volt valaki, aki csendesen tudta 
szemlélni a mulatság kaleídoskop*szerü tüneteit. Mert 
nemcsak vendégek, hanem maguk az elárusító nők is 
\tiltakoztak az egyes sátrukban, s a ki egyik pillanatban 
pezsgővel li»*vitette löl vendéget, a másikban fagylalttal 
hozta vérmérsékletét normális állapotba.

A város és vidék müveit közönsége mindkéti_j

nemből szépén volt képviselve; a hölgyek közül jelen 
voltak :

A s s z o n y o k :  Abonvi Jánosáé. B.issay Istvánná, 
Riksav Józ.séf.lé, Hdicz.kv \ iktorué, Bornemisza Liszlóné,

• w

Beírni li (Rubiné, Beitkovics Liliig Csider Antalué C-esz- 
nők l ’alne. Háncs Gyülímé. Hap-A Józscíué. I) ipsv \ ik- 
torné, Kb.'czkv Kiekue, K hev Aranka, K.ibrv Juuosné,
( ilösz Auburn**, filosz Noiberlné, (iroó Vilmosné, Hof­
mann Il -unkne. Jauosdee.k Andrásiié, Juraskó Jakabné.
.Ingáimé. Kuhinvi Audorné, Led.um Józsefué Lis/ka

• •

Jó/N,-|ué, Lokcsánszkv Endrém*. id. Löcberer fainásné, 
Kciiienrzkv K tlm miié, Ma larassv Hízsöué, .Magvar Lisz- 
Ióné. M idav.isz Laliié, .Molnár Józsefué, Mikulik Kmilia, 
Nagy Keivuezué, Lapp Zsuzsáuna. Lungrácz Laliié. I« is/ 
.Miksám*1, Rnnai lav Janosné, Stech Kálmánné, S:raus/. 
.1« / ' .“fue. íSiulez .Mártonná, dr. Szabó Samuné S ixinger 
Ollóm*. S/.akall Ibirnane, S/.entmiklossy S«i időn é, Szón* 
tagli Karoly né. Szabó Mibályué, 'Lei lies Laliié, 'I örök 
Ibi.int ne. Torok Jáuosne, Túróivá Józsefué, dr Veres 
Samuné, Vályi Klímáimé, Vozárv Gvörgvué, Zelierv
Lászlón**.

L e á n v ö k :  Adorján Rózsa, Bornemisza Anna. 
Bak sav Aranka és (jiizella. Benkovics Vilma, Birustingl 
Ida, Iseszuok Lmilia, Csider biizella, Háncs Krzsi, Eboczkv 
Rózsa és Anna. Eckstein nővérek, Fabry Ida, Farkas 
Et*Jka «•> Maliid, (ilós/ Mariska, (ílósz Vilma, Kálniczkv 
\ Ima, Kislionibv Margit és Anna. Kovács Erzsi. Ligeti 
Etelka: Löcberer Janka, Madarász Margit és Lanun, 
Mad iiassy \ .Ima és Ilonka, Magyar Juliska, Molnár 
Margit Matton Mariska Lenke és Anna, Lapszás/. íren, 
Iíi>ky Erzsi, Siiteó Ilka, Szabó Aranka, Szabó Irén, 
S/.akail Aranka, Szelee/.ky Jolán, Szölösy Juliska, Török 
Sári és Éva, Török Klemiua, IFizsa és Ilonka, Vályi 
Margit

Az est bevétele kilenczedfélszáz forint melvből 400f
toriul körül fog jutni a r Jó szív“  részére.

B a Z á r.

4 > mellbiijltan, ideg-gyengeség, vérszegénység*) és kösz- 
v éliv ben szenvedőket illetőleg. He kiváltkép az üdülő 
betegek azok. kik itt ugvszólva szemlátomást nyerik visz-' *7 • w
sza elveszett testi erejüket

Nem szűkölködik ezen fürdő közel és távolabb fek­
vő v in**gb p.-lésekben gazdag kiránduló helyekben sem. 
Ezek közül kieuieletidök : a közeli vidék változatos és 
gyönyörű kiállítással bitó helyei, melyek között kima­
gaslik a stoószi begyen álló s búcsúiról nevezetes kápolna. 
A stoószi kosgyárak közül különösen ügyeimet érdemel a

V_' •/ C»

kir. szabadalmazott első magyarországi Wlaszlovits-féle 
késgyár; a begyen túl tahijuk Szoinolnokot, moly régi 
bánya telepeivel, cément vizével, vízvezetékével és szivar- 
gyárával ma is sok kuni valót nyújt. Egy órányira a ííir- 
dótöl lefelé fekszik Alsó-Metzenzél. mely újabban vasipa­
ra val és pisztráng teuyészdéivel tűnik ki. Nem nagy tá­
volságra találjuk az ősi nevezetességgel bíró Jászóvári 
Lrej osságot, gazdag temploma és régi országos levél­
tárával: — nem különben .Torna városát, a történelmi­
leg hires Beliek, vagyis a tornai vár romjaival, ettől 
pedig félórányira a figyelmes Kárpát-egylet által hozzá* 
íeibetűvé és járhatóvá tett nagyszerű szádellőei völgyet.

A stoószi lürdőt látogató vendégek az idényen át 
szi.itéu élvezik a magv. államvasutaknál és a Kassa- 
Üdeibergi vonalom a 33% kedvezményt. Ezen fürdő, 
K i*>a es Rozsnyótól 5 órányira van. a hozzá legköze­
lebbi vusut-állomás pedig az egyórányira fekvő iSzomol- 
nok-Hutta, hol a fiiidőkezelöség. időleges bejelentés mel­
lett, kocsiró! is gondoskodik az érkező vendégek számára.

Különösen megemlitendön»-k véljük azon körülményt, 
miszerint fürdőnk, — mely mint igei* előnyös klimati­
kus gyógyhely, az egészséget, üdülést és szórakozást 
keresőknek egyaránt maga-maga ajánlja. — orvosi veze­
tését C/irlusz Hezső orvos ur volt szives elvállalni, ki 
már eddigelé dr. Tauffer egyet. ny. r. tanár koródáján, 
nemkülönben dr. Batizfalvy fövá ősi. jóiievü magáugyógy- 
intézetebeu mint orvos huzamosabb ideig inüködolt.

A Rimaszombatban 1888. évi juiius ho 13 és 14 ik napjain tartandó rendes negyedéves megybizottságiközgyűlés
t f i r g  y  s o i* o i. a í a .

Beliigyministeri rendelet a megyei községi es kör­
jegyzők nyugdíj intézete alapszabályainak módosítása 
tárgy ában.C V

Beliig> miniszteri ívndtdet a megvei tisztviselők let- 
száma es illet méuv eiről szóló pótszabály rendelet lágyában.

Beliigy ministeri rendelet a megyei gyámpénztár 
188B. évi számadási mérlegének jóváhagyása táigy.iban.

Közmunka ministeri rendelet a közúti hidakon es 
kompokon, a közlekedés biztmmágáuak megóvása iránt.

I' »Idmivelé'i ministeri rend let az állategészségügyi 
rendezésére votta’ kozólag.

Fö dmivelési ministeri rendelet a gazdasági iskolai 
czélokra áieiig«*g"tt B irtélfy-fele 83 Irt ‘Jó kr. adomány 
összegnek hova fordítása tárgyában.

Alispitüi jelentés a különféle megyei pénztárak tná- 
jus és junius havi vizsgálatának ered monyéról.

M-gyei pénztár hivatalos jelentése a kórházalap 
1000 Ir o-. záloglevelének kisorsolása tárgyában.

Megyei várnagy jelentése a folyo eu«* szükséges 
tii/.i fa szálhtiisa iránt kötött szerződések értelmében.

A közig. érd. albizottság előterjesztése a községi 
erdőknek állami kezelés ah '.étele tárgyában.

Kolozsvármegve átirata a vadházasságok megaka-r i  •**
dálso/iisa tárgyában intézett feliratának pártolása iránt.

B kés és Nvitravármegvék által megküldött tör-» C* ft- '

vény hatósági szabályrendeletek gyűjteménye.
A „Magyar Híradó11 szerkesztőségének a törvény­

hatósághoz intézett kérvénye.%r

Rozsnyói jh. főszolgabírónak hivatalos jelentése, 
iSzepessy Károly megyebizottsági tag elhuny tárói.

Rozsnyói jl>. főszo’gahirójának hivatalos jelentőse, 
a páskaltázi községi birtok eladása ügvéböl folyo szám-I C C7 ft" *

adások tendezese tárgyában.CT •

Rozsnyói jb főszolgabíró hiv. jelentése a sziliczei 
körj* gyzöség beszüntetése és más körbe leendő beosztása 
tárgvában.

A rozsnyói püspökség megkeresése a pohorellai 
iskolaépilés*'*liez 2(X) írtnak engedélyezése irá it.

Hobsinai polgármester jelentése a körorvos úti áta- 
lánvának felemelése tárgvábanCT»

Föszámvevöi jelentés Dobsina város 1887-ik évi 
gyám pénztári mérlege tárgyában.

Abafala község kén énve a tornallvai orvosi körbe 
leendő beosztása iránt.

B inréve község kérvénye a put ti ok i orvosi körbe 
leendő beosztása iránt.

Tornaiba város kérvénye a községi kötelékbe fel­
vételt szabályozó rendelet módosítása iránt.

Ritnaszécs város elöljáróságának fellebbezése az 
1 s s S. évre jóváhagyott községi költségvetés ellen.

Pulitok város 188Y. évi szegényalap számadása foly­
tán beterjesztett jelentése.

A megyebeli városok és községek 1887 évi közsé-17 ft

gi számadásai és folyó évi költségelőirányzatainak meg­
vizsgálása.

Főorvosi jeloLés dr. Vajner Karoly orvosi okleve­
lének kihirdetése tárgyában.

Főorvosi jelentés Huny is Etel szülésznői oklevelé­
nek kihirdetése tárgyában.c_ »

Több rendbeli, a törvényhatósági gyógyalapból elő­
legezett kórházi gyógy költségeknek, beliajthatlanság czi- 
mén leendő törlésbe hozatala.

Ezeken kívül még több, a közgyűlés határnapjáig 
beérkezendő és közgyűlési elintézést igénylő ügyek.

K ö s z o i i c t - n y i l v A i i i t á s .
Alulírottak, mintáz országos vöröskereszt-egyesület 

rimaszombati fiókjának vezetői — kedves kötelességünknek 
ismerjük az egyesületünk által f. hó 1 én tartott bazár- 
s ezzel kapcsolatos táuezmulatság iigybiizgú rendezősé­
gének. Reiszué Marikovszky Emmi, Bdiczky Viktorué, 
8amarjay Jánosné ö nagyságaiknak, úgyszintén Lengyel 
Samu, dr. Zehery István, dr. IMrossy Gyula, dr. Kalocsay 
Béla és Báthory István uraknak, egyesületünk nevében 
köszönetét nyilvánítani.w

T ö r ö k B á I i nt, M o I n á r B o r n e m i s z a E m m a, 
elnök. elnöknó.

Krőaen vas art*hun források miatt.

IIírok és vegyesok.
Kinevezések. A közmunka- és közlekedésügyi mi­

nister Angyal Samu és Lotreez Béla helybeli illetőségű 
hivatalnokokat posta- és táviró gyakornokokká, — a val­
lás- és közoktatásügyi minister pedig Reimlinger Gyula 
rozsnyói ág. ev. főgymnasiiimi rendes tanári a losonczi 
állami főgymnasiiimhoz rendes rajztanárrá nevezte ki.

Eljegyzés Rösch Frigyes, a „Rimaiuurany-Salgó- 
tarjáni vasmű részvénytársaság vegyésze, a közeli na­
pokban váltott jegyet Reguli Margit kisasszonnyal, tisz­
telendő Reguli Lal tisznlezi ág. ov. lelkész ur szeretetre­
méltó leányával. — Örök boldogság, kisérje frigyüket.

Az orsz felülvizsgáló bizottság tagjai a múlt
héten városunkban időztek s a megidézett hadköteleseket 
felülvizsgálták. A bizottságban volt Hr. lvepes Gyula 
honvéd főtörzsorvos is, a hires északsarki utazó.

Hivadalos vizsgálat Szóllőssy József m. kir. pénz­
ügyi titkár, a beszterczebáuyai pénzügy igazgatóság te­
kintélyes kiküldöttje junius 21-én érkezett városunkba. 
A váraMan vendég első sorban a in. kir. adóhivatal 
pénz- és ügykezelései, majd az illetékkiszabási hivatal

működését vizsgálta felül. — Ezek után megtátogatta 
s btdyegszemlét tartott a kir. törvényszéknél, a gömör- 
megyei nép- és iparbanknál s takarékpénztárnál, továbbá 
a megyei hivatalokban és a kir. közjegyzőségnél. — A 
derék magyar ur f. hő B án vett búcsút városunktól s 
utazott Xyustvára. hogy ott a szolgabirói hivatalnál bé-ft/ *. C-1 w * '

Ivegszemlét tartson.. Cl Kérelem l évi szeptember 1 én megjelenendő „Ne- 
felejts14 czimü verskötetem nyomdai munkálatai annyira 
clóhaladtak, miszerint — bogy a nyomtatandó példányok 
száma es szétküldése iránt intézkedhessen), — kérnem kell 
I. barátaimat és j-* ismerőseimet, kik müvemre előfizetni 
és előfizetőket gyűjteni akarnak, hogy az előfizetési dija­
kat, és aláírási iveket lehetőleg augusztus hó elejcig hoz­
zám juttatni szíveskedjenek. — Rimaszombat, 1888. 
július V> áii. Tisztelettel Lő r i n c z y  G y ö r g y .Margit bál Az ajnácskői gyógyfürdő nagy 'táncz- 
termében az évente megtartatni szokott, „Margit-bál4 
az idén f. hó lő-re tétetett. — Kezdete esteli 7 órakor. 
Belepii di j : őO kr.Nyári mulatság Mint a fáma beszéli, a helybeli 
polgári olvasókör saját könyvtárának gyarapítására a 
„Szecheny kert * ben jótékonyczélu tánczmulatságot szán­
dékozik rendezni. — Megvagyunk győződve, ha meg­
valósul c szándék, e jónak Ígérkező mulatság most is, 
mikent a múltban, egyike lesz azoknak, hol nem fog 
hiányzani a csín, az Ízlés és ami a legfőbb — a jó kedv.A színpadról a templomba A Borsod írja: Ráez
Gyula — varosunkban is hosszabban működött kedvelt
tenorista — pályázván azon énekesi állásra, melv az egri
székes egyházban 1000 forint fizetéssel remlszeresittetett
s a mely állással az érsek ur jóvoltából össze vau kötve
az egri dalkör solo tenor énekesi állása is, elnyerte azt,
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és most megválván a színészi pályától, Egerben fog lete­
lepedni.Gyógyszerész gyakornoki vizsgák Az uj szabályzat 
ertelmebeu elrendelt gyógyszerész-gyakornoki vizsgák 
Budapesten augusztus első hetében kezdődnek. A vizs­
gázni aka*’ó gyógyszerész gyakornokok aug. 1-ig jelent­
kezhetnek dr. Lengyel Béla egy. tanár vizsgáló bizottsági 
elnöknél. A jelentkezésnél 22 írt vizegadiiat is le kell 
fizetni.Kovács J városunkban időző bpesti fogorvosnak 
lapunk mai számában közölt hirdetésre felhívjuk olvasóink 
figyelmét.C ft A gazdaközönség figyelmébe. A rimaszombati 
méntelep-osztályuál í. évi július hó 18-án log a mének 
osztályozása, illetve kiselejtezése eszközöltetni.Az ajnacsköi fürdő — tudósítónk szerint — las­
sanként meg is megnépesül. Eddig tizenkét család élvezi 
a fürdő kitűnő hatását, kiket esténkint egy jól szervezett 
jánosi zenekar mulattat. Egyéb iránt a fürdő bérlője 
mindent elkövet arra. hogy vendégei a lassanként csinossá 
váló fürdő helyiséget megszeressék s nyaranta állandóan» U O ft
felkeressék.Jo szivii város. Bogyó Alajos színigazgató neje 
Körinöczbányáu — ott időzése alkalmával — súlyosan• ft

megbetegedvén, a városi tanács nemesszivüen gondosko­
dott róla. mert a város tmajdonáí képező „Stubnya“ 
fürdőben egy hónapig teljes ellátást biztosított neki s 
gyógyította.A legszebb kártyázás. Bizonyára, midőn az ördög 
bibliáját, a kártyát feltalálták, nem a nyerészkedési vágy
csábítgatta a kártyaasztal mellé mint manapság
az emberiség legnagyobb részét, hanem az unalom, a 
szórakozási vágy, mely miatt még senki sem lőtte főbe 
magát s nem lett földönfutóvá, elhagyatva még attól is, 
kivel egy óra elölt még a „négy ászt“ gusztálta. Hogy 
mennyire megváltozott a jelen időben a kártyázás — 
eltekintve a hazártjátékosoktól — egyes testületekuéJ, 
kik a jótékonyság érdekében kártyáznak, nem egy példa 
bizonyítja, az erdélyrészi magyar közművelődési egye­
sület pendítette s honosította meg e páratlan eszmét, 
mely sok helyen viszbangra talált. így városunkban is, 
a polgári olvasókörben, hol minden nyerőfél nyeremé­
nyéből 10 krt tartozik fizetni „a gömürmegyei közmű­
velődési egyesület“ alaptőkéjének gyarapítására. Az igy 
befolyt összeg ha nem is fog százakra rúgni, mindazon­
által növelni fogja azon nagyobb összeget, melyből me­
gyénk vezérférfiai egy szent ezélt: a magyar közműve­
lődést igyekszenek előmozdítani.

Dalolva halt meg Kokolynak hívták azt a szeren­
csétlen czigányt, kit a közeli napokban daloló kedvűben 
ért utói a sujtoló nemezis. Egy öreg hibában szenvedett 
szegény, hogy nagyon szerette a pálinkát: ha szerit te­
hette, bizony felhajtogatott ó abból jóc>káu a garatra, 
mint a jelen alkalommal is, — de most az egyszer meg­
járta, mert alighogy eJhomályositotta eszét a szesz s 
kezdett a nótázáslioz jókedvében, észrevétlenül úgy meg­
ütötte a lapos guta, hogy szörnyet halt.

Kóborló czigányok Hétfőn. í. hó 2 án, két kocsi­
ból álló oláh cziganycsapat fogott tanyát a Jánosiba ve­
zető országút mentén. Egy öreg dáde a rögtönzött sátor 
előállításán fáradozott épen, midőn egy, a kocsiban hem­
zsegő urfiak közül felkiáltott: „Jöu a zsandár!“ Nem 
kellett több, — hallva e vésztjúsló szavakat, a nagy ezüst­
gombé czigány atyafinak sem kellett több, a kezében tartott 
sátoraidat a kocsiba dobta, nem is sejtve, hogy ez által 
úgy ütött arczul egy púidét, hogy annak menten kihul­
lott két zápfoga, a többi is talán ingásnak iudult, mint 
az öreg dáde reménye, mely ez alkalommal az átszeli 
árokban hajótörést szenvedve, kitálalta a kocsiban ülő 
nagyreményű barna gyerekeket mind, kik kétségbeeset­
ten jajveszékelve állották körül a felfordult szekeret, mit, 
hogy helyreállítottak, oly sebes vágtatva futott, hogy 
nincs oly zsandár, de rendőr se, ki utolérhette volna.

Bűnjelek árverelése. Folyó hó 14-ón délelőtt 10 
órakor a helybeli kir. ügyészség irodájában elkobzott 
bűnjelek fognak elárverezietni. A nagy mennyiségű cor­
pus delietik között sok érdekes tárgy van. A kik tehat 
olcsón akarnak birtokába jutni a bűnjeleknek, melyek 
közül némelyeknek egy-egy emberélet is áldozatul esett, 
előtte az alkalom, készpénzért akár mind megvehető.

Borzalmas gyilkosság. A gyilkosságok krónikájá­
ban bizonyára nem az utolsó helyet loglalja el az, mely 
a közeli napokban. Sztárnya községében a három Korenyka 
testvér között lejátszódott. Korenyka Lajos negyven éves 
földrnives, mióta az apai örökön megosztozott, minden 
kedvét a dőzsölésben és az ivásban találta föl : miért is 
másik két testvére, László és Nétus annyira szivükre 
vették bátyjuk rossz életmódját, hogy elkeseredtek es 
elhatározták közöseu, hogy előbb-utóbb megfosztják éle-



tótól. — Szavukhoz, s előre megfontolt tervükhöz híven, 
mégis cselekedtek es pedig akként, hogy bátyjukat’ 
Lajost a szólí ts padra küldték fel s ott kezeit hátra kö­
töttek, s nyakát a hurkot vetve, egy szarufára akasztottak 
tel. — A szerencsétlen testvér pár pereznvi kínlódás 
után, mint ezt az elfogott tettesek vallották, szemük lát-

ítéljen tclettkü a törvény igaz keze.tara ért veget.

Nyilvános számadás. Az o rs z. v ö rö s k e r e s z t - e g v e - 
sülét rimaszombati fiókja által f. hó 1-én a „.ló szív“ 
javára rendezett tánezmulatság alkalmával fcliiiíizettek: 
Molnár Bornemisza Fmmn 1) Irt 50 Lr., Bornemisza
lórok Lmilia 5 Irt. Ilamvay Maiiska 3 Irt. Újházi Lajos 
;>0 kr. Zsemberi Adolf 50 kr. Polgáry Karoly f»U kr, 
íSzakall Lajos 50 kr., Kalla Mihály 50 kr.. Török Bálint 
50 kr., A bony i Bal 50 kr., dr. Lichtschein Adolf 3 fit.
Lukács Béla 50 kr., Dapsy Viktorné 50 kr.. Dapsy N ik- 
lor 50 kr.. Török Bilintné I Irt. Marton János 50 kr, 
Molnár József 50 kr. Samarjay János 50 kr, Mndarassy 
Dezső 1 Irt. Sevcrlay Zoltán 2 Irt, Nagy Albert 50 kr.. 
Jelinek 1 Irt, Weis/. Károlyné 5 fit, Holländer Lajosné 
2 fit, Kbeczky Klek né 50 kr. Széplaky Lajos 50 kr, 
Herman 50 kr, Bakottyav Danó 50 kr., Szontagh Ká­
roly 1 fit. Szakait István 50 kr.. özv. Szontagh Berta- 
lanné 5 Irt. Nehrer Mátyás 50 kr.. Madarász Lajos 50
ki., Szontagh 50 kr., dr. Löeherer Tamás 2 Irt 50 ki., Wohl
50 kr.. Diaveczky Kálmán 50 kr., Gcllmann Samiielné 
5 Irt, dr. Marikovszky István 5 fit. Miskolezy István 
A Irt, Rakottyay Danó 2 Irt 50 kr. Összesen 66 Irt 50 
kr., Biaun testvérek budapesti czég 20 üveg pezsgői, 
Eckstein Fiesko 3 üveg veres bort. Belépti jegyekből be­
folyt: 152 Irt 1*5 kr., feliilíizetésekből üti írt 50 kr, el- 
árusitásokból : 646 írt 50 kr., összesei:: 845 fit 1*5 kr.. 
kiadás: 453 40 kr., tiszta jövedelem : 31*2 Irt 55 kr.. 
mely összeg szept. 1 ig a \oröskereszt-egyesület által 
gyümölesözüleg kezeltetik, mikor kamatjaival együtt a 
Josziv“ központi pénztárába fog telküldetni.

Fogadjak a in. t. adakozók legszívesebb köszöné­
sünkét.

Nem mulasztjuk el ez alkalommal Braun testvérek 
budapesti ezégnek egyesületünk részére ajándékozott húsz 
üveg pezsgőért külön köszönetünket nyilvánítani.

Rimaszombat, 1888. julius 6-án.
A r e n d e z é s é g .

I r o t l a l o  in.Iskolai értesítők: a) A Iosonczi in. kir. állami 
tőgy mu as iu in é ‘esitóje 1887 —88-ra. Közli (íresits Miksa 
igazgató. A 1*0 oldalra terjedő füzet bevezetését Malese- 
vics Emil tanár értekezése képezi Losonc/ környékének 
reptiliái és ampliibiáiról. Az igazgató a lefolyt év neve­
zetesebb mozzanatait vázolja; megemlékezik Csóka Ka­
roly tanár elhuny tárói, a tanúi kai ban történt változások­
ról, az intézet örömnapjaind stb. A tantestület 11> lag- 
led áll, kik a lefolyt év alatt 200 növendéket oktattak, 
ezek között 1* gömörmegyei volt, a mi tekintettel arra, 
hogy megyénk területen három tőgymnasiuin van. jelen­
tékeny szám. A tanári könyvtárban tizenegyezer kötet 
van, az ifjúsági könyvtár közel 2<HJ0 kötetből áll, melyek 
mellett még egy segélyzó egyesületi könyvtár is van 700 
használható olvasókönyvvel. Az egyes múzeumokban levő* rr •/
tanszerek értéke a következő: fölorajzi szertár 035 fit, 
természettani szertár 4686 fit, vegytani 504 fit, szám­
tani 11*9 írt, természetrajzi 2102 fit, rajz 348 Irt, torna 
0«*0 fit. A teljesen állami tanintézetnél az ev. rét. egy 
házközséguek 2>35 írt, az ág. ev.-uak 005 fit jutalom- 
dij-alapji vau, melyeknek kamatait az illető egyházköz­
ségek kijelölése alapján osztották ki 13 jeles prot. tanuló 
között.

b) A r o z s n y ó i ke r ü I e t i á g. e v. f e 1 s ó l e ­
nn} i s k o l a  é r t e s í t  ú j e. Közli Lehr Emma igazgató. 
A füzetben érdekes módszertani értekezés van Lajcsi 
Kornéliától: 13— 14 éves leánygyermekeknek tárgyi és 
nyelvtani szempontból magyarázza Arany „Szent László*1 
cziiuü legendáját. Helyesnek tartjuk, hogy a kis leány­
kák értelmi körén nem megv túl, mindazonáltal hisz-■V »
sziik. hogy a stilisztika tanítónője az említett költemény 
egyes sajátos, ritkább kifejezéseit (talap, csángó) élős/.ó- 
val bővebben is megmagyarázza tanítványainak. Mód-r_ ’ V *  w  •

szere dicséretre méltó. A füzet további tartalmát az in­
tézet múlt évi története, a tantestület működése, az ala­
pítványok (Hamaliár K. BAJ írt) es az adományok fel­
sorolása stb. képezi. A lefolyt évben 21* növendék járt 
iskolába, mi tekintettel arra. hogy az egész megye terü­
letén csak két felsőbb leányiskola van, a tandíj rendkí­
vüli olcsósága mellett (egész évre 25 fit) igen csekély 
szám. Reméljük, hogy e szépen fejlődő tanintézetet — 
melyet az ág. ev. egyház áJdozatkészsége tart fenn — 
jövőre a szülők nagyobb pártfogásban részesítik.„Az italmérési regalejogról “ czim alatt dr. K o ­
vács  G yu l a  kamarai titkár s nemzetgazdasági iró tol-» cJ o
Iából, Ferenezi Léniát miskolezi köuyvárus bizománvá- 
ban hasznos füzet jelent meg, mely az i t a l  m é r é s i  
j og  g y a k o r l a t á t  m i n d e n  o l d a l r ó l  m e g v i ­
l á g í t j a ,  az 1876. évi 59560. sz. belügyminiszteri ren­
deletet oly világos és áttekinthető magyarázattal látja el. 
hogy a munka úgy r e g a l e t u l a j d o n o s o k n a k ,  b é r ­
l ők .  k e r e k e d ő k ,  b o r t e r m e l ő k ,  k á v é s o k ,  
c z u k r á s z o k n a k ,  mint k ö z i g a z g a t á s i  h i v a t a ­
l o k n a k ,  ü g y v é d e k n e k  figyelmébe méltán ajánl­
ható. — Kapható minden könyvkereskedésben. Ara 1 fit.Felhívás előfizetésre. „ K e l t e m é  n y e k, í r t a
H o r  vát  h K á 1 m a n“. E czim alatt részint az idő­
szaki lapokban már megjelent, részint még kiadatlan 
költeményeimből egy kötetre valót összegyűjtve, sajtó 
ahi rendeztem. Költeményeim kiadására magain vállal­
kozván, vállalatom szives támogatásáért barátaim s is­
merőseim kicsiny, de annál becsesebb köréhez s a köl- 
tészetkedvelű t. ez. közönséghez fordulok, azon biztos 
reményben, hogv jelen felhívásom mindazoknál, kiknek 
meleg érdeklődését s szereidét a hazai irodalom és köl­
tészet iránt még meg nem iugatá a politika s napi élet 
kérdéseinek mindent elnyeléssel fenyegető áramlata, — 
meleg részvéttel s jó akarattal fog találkozni. Költemé­
nyeim nagyobb része életemnek azon időszakából ered. 
midőn én is. — mint csaknem minden fiatal ember — 
az érzelmek, vágyak, képzelet, ábránd és lelkesedés vi­
lágában éltem. Egy század-negyed múlt el már azóta 
s életem e legszebö, e költői időszakának egész erzelem- 
s gondolatvilága most is elevenen visszhangzik és él

emlékemben — Jól tudom, hogy jelen munkámmal nem 
verek uj ösvényt, a költészet tereli, csak is egvszeiú 
pásztortiizet akarok gyújtani múltam e kedves emléké­
ből mindazoknak, a kik e hidegen számitó koiszakban 
az érzések melegségére is adnak valamit s a honszere­
tet, barátság és szerelem bánmdv egyszeiú, de iga/, 
hangjai előtt szívesen kitárják rokonér/esii kebleket. Köb 
leménveim mintegy 10—12 ívnyi tartalommal f. év aug. 
hó közepén fognak meg jelenni s egy kötet ára tdőlize- 
tés utján I Irt 20 kr. Gyűjtőknek 10 példány illán l 
tis/.tfletpéldánynyal szolgálok. Az elöli/.elési pénzeket, 
c z i in e m alatt s legkésőbb július közepéig kérem me*'- 
k ii Ide ni, bogv a nyomtatandó pőldánvok száma iránt kel­
lőiig s idejekorán tájékozva lehessek. Kelt Budapest(*u,
1888. évi június hó. H o r v á t h  Ká l má n .  Budapest, 
II., láüczhídfő. magyar-északkeleti vasút palotájában.

Budapesti Hírlap A „Budapesti Hírlapinak a 
hazai müveit olvasóközönség vetette meg alapját. A lap 
eleitől fogva megértette a magyar közönség szellemet: 
minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- ós 
fajunkért ez egyetlen jelszóval: m a g y a r s á g !  Viszont 
az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította ma­
gát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely páratlan a 
magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban máig 
a legfényesebb eredményt a „Budapesti Hírlap“ érte el; 
legnépszerűbb, legelterjodettebb lapja az. országnak. A 
külső dolgozótársak egész seregén kivid, a szerkesztőség­
nek ummbeLő tagja van. a mennyivel \gy magyar lap 
sem dolgozik; minden rovatot külön vezető gondoz, a 
helyi tudosilókon kívül, a kik a nap történetét Írják, 
minden fontosabb bel- vagy külföldi esemenv felöl reu- 
des levelezőn kívül s a j á t  kü l ön  t udós í t ó  értesít köz­
vetlenül; a távirati szolgálat immár oly tökéletesen van 
berendezve, hogy elmondhatjuk : nem törteink a világon 
semmi jelentékeny dolog a nélküi, hogy a „Budapesti 
Hírlap“ arról rögtön ne adjon Ilii és kimerítő tudósítást. 
A „B ti d a pe s ti II i r 1 a p“ p o I i t ik a i ci k k e i t Kaas 
Ivor báró. ILkossi Jenő, Balogh Pál írják más kiváló 
hazai publicistákkal híven a lap független, magyar, pár­
térdekeket nem ismerő szelleméhez. P o l i t i k a i  h í r e i  
széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb 
forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat 
a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország 
politikai és közéleté felől távirati értesülésekkel látnak 
el rendes levelezők, minőkkel minden városiján, sőt na­
gyobb községben is bi ral ap; a „ B u d a p e s t i  Hí r l a p “ 
tá v i r a t i t u d ó s i t á s a i m a n a p m ár  t e l j e s e n  
e g*y f o k o n á 11 a n a k a v i l á g s a j t ó  l e g  j o b b a n 
s l  q r v e z e t i  b i r s  z o 1 g á I a t á v al. Európa összes 
metropolisaiban Londoniéi Konstautinápolyig saját tudó­
sítóink vannak, a kik úgy az ott történő eseményeket, 
mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön meg 
táviraíoz/.ak. A külföldi rendes tudósítókon kívül minden 
fontosaid) esemény felől a szerkesztöseg külön kiküldő- 
tésü tagjai adnak gyors és bő értesítést. A „Budapesti 
Hírlap“ e e/elokra havonkint oly összeget fordít, mint a 
mennyi ezelőtt 10 évvel még egy-egy hírlap egész költ­
ségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a leg  
j obb  a n, I e g g y o r s a b b a n értesülő orgánuma a saj­
tónak. A „ B u d a p e s t i II i r I a p“ I á r c z a r o v a t a 
T e l e k i  Sándor gróf, 'F ót ii Béla R á k o s i  \ iktor 
(Sipulusz) és több kiváló iiók közreműködése mellett, a 
lapnak egyik eiőssége, s mindig gondot fordít rá, hogy 
megmaradjon előkelő színvonalam A u a p i r o v a t o k a t 
kitűnő zsurnaliszták szerkesztik s a helvi értesülés, ismert 
legügyesebb tudósítókra van bízva. Rendőrségi és tör­
vényszéki rovatai külön külön szerkesztői a fővárosi sö-

V

tét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy 
a „Budapesti Hírlap“ helyet foglalhat m i nd e n c s a l á d  
a s z t a I á n. A k ö z g a z d a s á g i  r o v a t b a n a magyar 
gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a 
mi tájékozására szükséges. A r e g é n y c s a r n ok b a n 
csak kiváló irók legújabb müveit közöljük. Az előfizetés 
föltételei : Egész évre 14 fit. félévre 7 írt, negyedévre 
3 Irt 50 kr., egv hóra 1 fit 2o kr Az előfizetések vi-* C7 v
•lékről legc/élszerübben postautalvány nyal eszközi Illetők 
következő czim alatt: A „Budapesti Hírlap“ kiadó hiva­
talának IV. kerület, kalap-utcza 16. sz

C S A R N O K .

V c s i l l a g o s  ó g.
— Irta: Sárváry Porénv.. —. 

(Folytatás.)
A Ptolomaeus-féle bolygórendszer nagvon csekély

» •/

változtatásokkal egé-z a XIV—XV. századig feltartotta 
magát s méltán bámulatba ejthet minket az ez időköz­
ijén élt csillagászok és tudus természetvizsgálok megcsií- 
konyödése, a hik t. i. e minden komolyabb alapot nélkü­
löző és a szó szoros értelmében tarthatatlan rendszeren
— a bolygók körpályáját illetőleg — változtatni semmi 
áron nem akartak. Pedig a csillagos ég százszor és száz-

i szór ellent mondott okoskodásaiknak.
De hisz csupán a józan észre hivatkozzunk és ha­

lomra dönthetjük az egész rendszert.
Ugvanis e rendszer pártolói — köztük nem egv' ■ v1 I

hírneves csillagász — a földet telte a világ központjává,
— helyesebben csak igyekezett elméletileg azt azzá tenni,mJ C7»

míg az említettem összes állócsillag-szervezetet és bolygó- 
csoportot, — szóval az egész nagy mindenséget a földön 
kívülinek, mintegy olyannak állitá, mely a föld körül s 
a földért kering.

Azt gondolták e tudósok, hogv azoknak a számla- 
lan világoknak, az egész nagy mimleuségnek feladata aO O C*' C1
földnek hőkölni, ő körűié keringeni, — holott a föld 
azok óriási tömegéhez képest nem egyéb, mint egy 
parányi homokszem.

Aztán tarthatunk-e e véleméuvnyel távolról is. haK «/
elgondoljuk, hogy a hozzánk az állócsillagoknál minden­
esetre sokkal közelebb levő égitestnek, a napnak is (mely­
nek távola 20—21 millió mérttőlJ). a Ptolomaeus által 
felállított rendszer szerint 24 óiánkint 130 millió mért- 
földnyi körpályát kellene befutnia. Hiszen e páiya oly 
bosszú út, melyet a fegyverből kilőtt golyó, egyenlő se­
bességgel és szüntelenül futva, hatvan év alatt sem bírna

Lássuk tehát a tényleges rendszert: ugorjunk át a 
XVI. századba

Mily alakuláson ment a lóidét központnak képzelő 
rendszer át ? Mily homlokegyenest ellenkező vélemények 
kerültek fölszinre ?

Kopernik hires csillagász, volt az első, ki a jelenleg 
már kétségtelennek látszó uj bolygórendszernek megal­
kotója volt. O volt az, kinek azon említett roppant téves 
nézeteket, a csillagos eget és tüneményeit illetőleg, tel­
jesen megdöntőm sikerült.

Művét. m< ívben ölök időkre szóló s nagybecsű• •/
rcnds/nei közülié. 1543 ban adta ki, a mely évben ő is 
meglialálozolt.

Kopernikus e művében kimutatta annak lehetetlen­
ségét. hogy az égbolt összes csillagai a föld körül forog­
nak s földünket is a lobbi bolygócsillagok közé sorolva, 
felállította halhatatlan rendszeré', a mely szerint a bolygó 
csillagok mindannyian a n a p  és nem a f ö l d  k ö r ü l  
f o r o g n a k ;  éspedig a legközelebb kering a nap korul 
a Merem* nevű bolygó, másodsorban kering a nap körül 
a Venus, azután a Fold, mint harmadik bolygó s igy 
következnek egymásután a Mars, Jupiter, Saturnus s leg­
végül az Uranus.

A Kopernik által felállított rendszer szerint a nap 
körül keringő földnek egy-egy körpályája alkotja tehát a 
mi esztendőkéi.

A föld ick a nap körül befutott minden cgves útja 
egv évvel korosabbá tesz bennünket... .c %/

Az imént fejtegetett rendszerben a nap körül ke­
ringő bolgokon a távcsőnek Galilaei Vitai történt feltalá­
lási óta a természetvizsgálók mefigyelése határt nem is­
mer. E megfigyelések eredménveikép kétséget kizárólag 
állít haljuk most már, hogv a bolygó csillagok mind­
egyike gömbalakkal bir. bogv azok, valamint köztük ami 
földünk is, homályos testek és fényüket ugyanazon nap­
tól nyerik, a melytől a mi földünk és a rajta élő szer­
ves lén vek.

8 habár bizonyosan nincs is tudva, de miután c 
bolygó csillagok földünkhöz hasoi ló égi testek, — miért 
ne tehetnénk fel. hogv azokon a szerves élet föltételei,V. I'

u. m. a levegő, viz tűz stb. is megvannak? S ha ez 
meglehet, ugv miért volna az a föltevés kizárva, hogv a• c, %/

planétákon ha épp‘*n hozzánk nem is hasonló, de más 
alkotási! szerves lények legalább v a l ó s z í n  ü ! e g lé­
teznek ? . . .

Azon kérdést, miként keletkezett e bolygórendszer, 
illetőleg a nap az ő összes bolygó csillagaival. — a 
világproblémák egyik legnagyobb kérdésének tarthatjuk : 
hisz annak megfejtése egys/ersmint a löld keletkezésére 
vonatkozólag is érdekes világot vetne.

A hypolhősisek egész tömkelegében alig tudunk 
eligazodni, melyik felel meg a valóságnak ieginkább.

De talán nem csalódom, ha La Place nevű hires 
csillagász hypothesise! állítom a leg hihetőbbnek.

ff
O a bolygók alapos é* beható tanulmányozzsa s 

a rajtok észlelhető tüneményekből azt következteti, hogy 
kezdetijei! az égholton most már öunállóan tündöklő holy-O  V

gó csillagok egv tömeget — egv óriási nagy gömböt — 
képeztek, mely gömb a magas hőfok miatt, nézete sze­
rint, légnemű állapotban lett volna.

Ez az izzó gáztömeg, hasonlóan a most már külön­
vált égitestekhez, valami indító ok következtében elkez­
dett tengelye körül nyugatról keletre forogni.

Később ez az óriási izzó ködszerü tömeg mind 
jobban és jobban összehuzódott, — hőmérsékre lassan­
ként csökkent, miután melegség'* a végtelen világűrben 
kisugárzott. Majd idővel folytonos összehúzódása folytán
tengelv körüli forgása kezdett mind sebesebbé ós sebe- •/
sebbé válni. Az iszonyú sebes tengely körüli forgás a 
gáziiemü gömb külső tömecseit arra kényszeritette, hogy 
azok elhagyva a nagy anyagúm bút s attól gyűrű alak­
jában leválva, el messze: a végtelen világűrbe s/.águld- 
janak, hasonlóan egy pamutszálhoz kötött s általunk 
közlorgásba hozott goivóhoz, mely ha. a forgást folyton• C7 •/ * l
fokozzuk, a pánink szálat a kifejtett rüperó következté­
ben el fogja szakítani és tőlünk el fog repülni.

A nagy gázlömbtól ily formán elrepült s különvált 
tömegek, megtartva nyugatról keletre történő pálvafor-^  J  I V

írásukat, később szintén összeliuzódiak s felvettek egv-L 7 •
szpisiniiita résztömecsek ugyanazon tengelv körüli forgást1 * CT i
is, melyet a nagy tömegben végeztek volt.

Ily elválások, ily elrepülések a nagy gázgürnh "I 
többször isméilődtek, mindannyiszor létet adva egy-egy 
bolygónak s közöttük természetesen a mi földünknek is.

(Folytatása következik).

Hivatalos köziemén vek.
___________  •

Gúir.ür-Kishont t. e. vármegye alispáui hivatalától.
I*á I y  a za t i li i n i e t m  v n y .

(S04’*. sz. — A rimaszécsi j.irás orvosi tiszti állo­
más lemondás folytán üresedésbe jővén, törvényszerű 
betöltése végett ezennel pályázat nyittat ik.

Felhíva111ak ennélfogva mindazok, kik ezen 400 
Irt évi fizetéssel ellátó t állomást elnyerni óhajtják, hogy 
orvosin tori képesitésókot és edd gi foglalkozásukat iga­
zidé okmányaik kíséretében, pályázati kérvényüket az» I *
alispáui hivatalhoz legkésőbb folyó évi julius hó 31-ik 
napjáig annál inkább adják be, mert kellően fel nem 
szereli, avagy elkésetten beadott kerveuvek figyelembe 
vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a törvényhatóságok rendezé­
séről széllé 1886. XXL t. ez. értelmében a kinevezendő 
orvas a járás székhelyén Fele len lesz köteles állandóan 
lakni.

Rimaszombat, 1888. június 28 án.
Alispán helyett: 

Uj h á z y ,  főjegyző.

r r
megtenni.

Sdia már most a nap távolát milliúszor és millió- 
szőr meghaladó állócsillagoknak pályasebességet számí­
tanék át, a képtelenséghez érnénk közel, mert az álló­
csillagok bármelyikének nem 24 óra. de e g y  p e r e z  
alatt is ezer és ezer millió mértfüldet kellene megtennie!

A rimaszombati kir. ügyészségtől.
II ií'clH is ióiiy .

5125. sz. — Az elkobzott bűnjelek hdyó évi julius 
14-ik napjának d. *. 10 órakor a kir ügyészség irodájá­
ban nyilvános ál verésen készpénz fizetés mellett el fognak 
adatni, a venni szándékozók met-luva!mik.

Rimaszombat, Us88. évi julius hó 2 án.
K u b i n V i A I a d á r, kir. ügyész.



I  Magyarország leghíresebb s legszén 
I  savdúsabb ásvány vize, a

hagyatékát képező, Ki mászom hat varos liataraoai 
fekvő s a tagosítást íöidkönyv 03. tetei szám? 
alatt foglalt, mintegy 33.G57 J ölet tevő kft Isi 
ingatlanság fele résy.e, Rimaszombat város árva- 
izékének 27> vSS. szánni határozata alapján ön 
k(»ntes árverés utján el fog adatni, árverési ha­
tárnapul f év j ú l i us  hó 21-ik n.tpjáttak 
ft. u. 2 órája városunk közházánál kitüzetik. Miről 
árverelni kívánók azzal értcsittetnek, hogy az 
árverési teltételek lli |s/( Líljos^ kiküldött árva­
széki tanácsos hivatalos helyiségében addig is
megtekinthetők.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város árva­
székének 1888. évi június hó 15-én tartott ülé­
séből. S z a h o G v ö r g v, vsi árvszéki elnök.

sé»gm*k Keeses tudomására h'»zai, \4 •

rövid ideig fő gok Rimaszombatban a 
„Három rozsa“ vendéglő 10. számú
szobájában l irtó/.kodni. ez idő alatt a 
fogorvosi szakmába tartozó mindet.nemű 
mütébket, ngvmint a fogak tisztítását,l mj ”

kihúzását s plomhirozását teljesitem. 
Különösen az utolsó műtétre, mely

táj. ssa 1 egváitalán egybekötve nincs,
• * «. • * •

bátor vagvok mindenkit tigvolmeztetni.v • e 4

mert a fojak csak ez által tarthatók fenn.Művészi fogak es fogazatok a legjobb amerikai módszer szerint készíttetnek.
KOVÁCS J. fogorvos Rudat» ‘"l ml.

mely savanyúviz. borral vegyítve, a leg­
kellem esebb üditö ita lt nyú jtja ; gyo­
mor- és idegbajokban gyors és kitűnő 
segélyt a d ; tüdő-,  hörgbántalm aknál. 
hugycsöhólyag huru toknál es járványos 
betegségek alkalm ival kitűnő gyógy­
szert kepez. m indenkor m egrendelhető

jj m unkácsi uradalm i ásványvizbérlóne
kapható  jele>b gyógyX yiiT i;  j h

szertárakban, füszerkereskedésekben és
vendéglőkben is.

egy 14—15 éves erőteljes ifjú — ki 
legalább 2 —3 gvmn osztályt végzett —» ’ C7 • i (

KERN ADOLFrimaszombati vas- es fuszerkereskecleseben
azonnal felfog idtatik. — Értekezhetni* j

lehet bármikor ugyanott.

gojiiivant <*s vasoiiio(i(‘)o fvassm.
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapaszt 

; gondosan gyártott jóhirnevü gépeit a k ö z e l e d ő  Ily 
Cséplökészületeit könnyű járással, járgány- vág} 

jőzmozgonv általi hajtásra.
Kézi cséplőgépéit, járgány-hajtásra is alkalmazva

szahnarázó-készülékkel v. anélkül
Backer- és magtár-rostáit, to

üt-1 vábbá mindennemű

kcreskcdö'tanoiicziil
egy jő házból származott 13 —14 éves ifjú, 
ki legalább 2 — 3 gvmn. osztályt végzett,V ’ CT * « C7

/  a w a d z k y  E d erimaszombati fűszer- es festékkereskedéseben
azonnal felvétetik.

A felvételek iránt értekezhetni lehet bár­
mikor ugyanott >>-*

szivattyúkat, '
^ ^ i  gőzgépeket és gőzkazánokat. — L Ü

Szeszgyár berendezéseket, mint péld. Henze-fözök, kavaró készülékek, maláta- és burgo
nya zúzókat stb. 4—g

Gépgyárunk gyártmányainak jelentékeny készletét tartjuk állandóan.Gazdasági gépeink kepes , valamint öntödénk gyártmányai árjegyzékét ingyen és bérmentve küldjük

érdem jeléü l 
1SSŐ.

I»ild:■ |M* t.

érdem jeléül  
1884. 

Itudnpest

GAZDASÁGI GEFGYAEA, KAZAN.MI HELVE ES VASÖNTÖDÉJE.
S i l  1 T T  li K IV O I tT  U  A A t i  (» I. t i  K. B* t i  V A K l i  í: ■* V I S K L Ő J  *

jobbaknak elismert, és munkaképesség tekintetében is íclülmulhathin 
Clayton & Stuitthleworth fele fa-, szén- és szalmafütésü

LOCOMOBILOKAT
a legújabb szerkezetű és fontos újításokkal ellátott

g ö z c s é p l ö k k e l
melyeknél minden magvoszteség a csé|désuél lelieletleniie van téve.

.Mindenféle .szeges rendszerű CLAITON & SHUTTLEVORTH féle fekvű 
vn<rv kerekre szerelt

j  a r  g
1. 2 és 4 ló általi hajtásra, 
legjobb kivitelben, jótállás­
sal a gépek munkaképessé­
ge iránt és •> évi lefizetésre• /

a leg jutányosabb árban.
DÖF" Cséplőgép

A gépek tatarozásához s 
olaj. zsákok, takaróponyvák, köri

Raktáron vannak továbbá jár­
gányok. rosták, konkolvozók

. ■ ösgp -Igtü
m fecském lók. mindennemű g

perselyek, azönkivül valódi olasz gép

1 drl> ií járatú uj kettes mal iiét kévékkel .
1 .li t. 8 járatú kevéssé lin zeált malmot, kövekkel 
1 drb keléssé használt olajsajtót 4 oszlopos . .
1 drb kevéssé hasznait gó /.tiillesztű .....................
1 drb 12 lue ejti Locomobil, Robey-féle . . . .

A :ni*k«*ie/i ipar- és kereskedelmi kamara elnökségétől.
Bérleti l é s .

21H>. sz. — Folyó évi Julius hó Mól magán 
só-ktild'Uiiéiiyekr«) kivételes díjszabás lépett életbe.

K/.i-si <1 is/.abis s/eiiut Mármaruss/.igelró| erkezó 
só küldem<‘ii\ek utón li/.»*!endó l'M) kilogrammonként, aw í

kereskedelmi illeték és szállítási adót holelu fca.
%

Miskolezig.....................Í - Űk ' \

Nyékig . • • 105 , kr.
Forró-Enesig . * • • 1 1 Ö 0 kr.
Rimaszombatig • • 131 kr.
Rozsnyóig . • • 13G.0 kr.
S.-S/.enl péterig • • 1OG s kr.
Tornallváig • • 125 2 kr.
Put nőkig . . . • • 1 ig4 kr.
díj'ételek ÍOOOÜ ki gr. feladá<ánál iis akkor

jönnek alkalmazásba ha a felek útirányt a fuvarleve 
iokre elő nem Írnak.

A marmaros szigeti sókamarába vezető szárnyvo 
nal használatáért külön 2 kr. s/.ámittatik métermúzsáu 
ként. Miről az érdekelteket tudósítjuk.

Miskolc/, 1888. július 2.
R a d v fi n y I s t v á n, I)r. K o v á c s  G y u I a.

________ elnök.______________________ titkár.________Felelős szerkesztő: Dr. V E R E S S A MU .

Nyomatja os Kta«ia i t a b r ly  Miklós Rimaszombat, 18S8. (Losonczi-utcza 24. szám.)


